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Kossuth Ferenc a ravatalon
Előkészületek a nagy temetésre

'V '-ha *a

Magyarország temetésre készül. Az egész 
ország mély gyászban készülődik elbúcsúzni 
Kossuth Lajos fiától, aki több volt a magyar 
nemzet előtt, mint pártvezér, több volt, mint 
politikus. Egy történelmi eseménynek, egy 
történelmi alaknak fényes nevű képviselője 
volt, akinek nevében egy fogalom szentségét 
imádta a magyar nemzet.

Egy ország mozdul meg, hogy fiait föl- 
küldje: vigyék a koporsóhoz egy nemzet 
gyászát, fájdalmát, sírják el egy nép könyét.
A távol és közel kis községei és nagy városai 
küldik föl képviselőiket, hogy a külsőben is 
impozáns gyászban nyilvánuljon meg és ki­
sérje sirba a nemzet halottját az a szeretet, 
tisztelet és ragaszkodás, amely életében őt és 
azt a nevet körülvette, amely azonban vele 
sirba szállani nem fog.

Az előkészületek folynak a temetésre, a 
melyre előreláthatóan az ország minden ré­
széből nagy tömegek fognak a fővárosba za­
rándokolni. Addig pedig a részvét-nyilatko­
zatok özönében nyilvánul meg a Kossuth Fe­
renc elvesztése fölött érzett fájdalom. — A 
gyászpompás ravatalra egy egész ország bo­
rul fájdalommal. A koszorúknak egész erde­
je veszi körül a ravatalt, a képviselőház, a 
kormány, az országgyűlési pártok, egyesek, 
testületek és egyesületek helyezték és helye­
zik le még folyvást gyászuk és tiszteletük, 
fájdalmuk és szeretetiik jeleit. A kegyeletnek 
megnyilatkozása mutatja meg most igazi 
mértékét annak, hogy milyen nagyságot ve­
szített Kossuth Ferencben a nemzet és milyen 
nagy veszteséget érez az ő halálában az 
ország.

A temetés előkészületei és a megnyilat­
kozó részvét sejtetik, hogy a csütörtöki te­
metés milyen impozáns lesz. Egy ország te­
meti nagy fiát.

A részvétnyilatkozatokról és a temetés 
előkészületeiről fővárosi tudósitónk ezeket 
jelenti:

A ravatalon.
A Gresham-palotai lakás szalonjában ál­

lították fel Kossuth Ferenc ideiglenes rava­
talát, amelyet máris rengeteg koszorú borit; 
a szalagokon a következő fölirások vannak: 
Elnöktársának baráti kegyelettel _ — Justh 
Gyula. Az országos alkotmánypart — Kos- 
suth Ferencnek. Nagy Kossuth fiának \ *
Katinka. Kedves Feri bácsinak — Agata. Hu 
barátod — Tóth János. Kossuth Ferencnek liu 
kegyelettel — Darányi Ignác, Baro Harkányi 
János — kegyelete jeléül. Nagymeltosagu 
Kossuth Ferenc v. b. t. t„ volt kereskedelmi 
miniszter urnák — a kereskedelmi miniszt 
rium tisztviselői. Az igaz atyai barátnak 
Szterényi József. Régi ragaszkodással — 
Gupszt Bertalan. Felejthetetlen jó Kegyelmes 
Uramnak — Vera (Kossuth szakácsnője). Fe­
lejthetetlen jó gazdánknak — Jancsó István es 
neje. Ma érkezett egy névtelen hatalmas ko­
szorú nemzetiszinü szalaggal ezzel a fein ás­

sál: Nemzetünk reménységének egykori le­
téteményese, Isten veled! A koszorút állító­
lag Apponyi Albert gróf küldte.

A képviselöház koszorúja.
Tóth Ferenc dr., a képviselőház elnöki ta­

nácsosa, ifjabb Desewffy Arisztid dr. elnöki 
titkár kíséretében ma délelőtt tizenegy órakor 
elhozta Kossuth Ferenc ravatalára a képvise­
lőház hatalmas koszorúját. Három méteres 
óriási babérkoszorú ez, amelynek arannyal 
hímzett nemzetiszin szalagján ez a fölirat 
diszlik:

,Kossuth Ferenc emlékének a magyar or­
szág gyűlési képviselőház.“

Az elnöki tanácsost és titkárt Kossuth 
Lajos Tódor fogadta, a ki a következő szavak 
kíséretében köszönte meg a Ház figyelmét:

— Nagyon köszönöm a képviselőház rész­
vétének ez újabb megnyilatkozását, amely 
annál inkább meghat, mert szegény bátyám 
hosszú betegsége alatt nem először tapaszta­
lom a képviselőház meleg érdeklődését, fi­
gyelmét és részvétét. Most, hogy a képviselo- 
ház elnöksége már az ideiglenes ravatalra el­
küldte koszorúját, hogy az elhunyt szelleme 
miniéi hamarább érezhesse ragaszkodásai, 
ezt különös figyelemnek tekintem. Kijelentem, 
hogy módot fogok találni arra. hogy a kép- 
viselőház elnöksége előtt mielőbb mélyen át 
érzett köszönetemet fejezzem ki.

A nemzeti munkapárt részvéte.
A munkapárt klubhelyiségében tegnap 

alig volt másról szó, mint a Kossuth Ferenc 
haláláról. A párt tagjai igaz részvéttel vise ­
letnek Kossuth Ferenc halála iránt, bzo volt 
arról, hogy testületileg megjelennek Kossuth 
Lajos fia ravatala előtt, pártértekezletet szen­
telnek emlékezetének és testületileg jelennek 
meg a temetésen. De mert a pártközi helyzet 
úgy felborult, hogy ez éles összetűzésekre, in­
cidensekre és a Kossuth politikai egyéniségé 
egyenes félretnagyúrázására vezettek volna, 
egyszerűen táviratbein fejezte ki a párt rész- 
vétét és testületileg vesz részt a temetésen. ■ 
A telegramra, amely Kossuth Ferenc özve­
gyéhez reggel kilenc órakor érkezett, így 
hangzik:

A súlyos csapás alkalmával, mely Ke­
gyelmes Asszonyomat szeretett férje halá­
lával érte, fogadja úgy a magam, mint egész 
pártom nevében őszinte részvétem tisztelet- 
teljes nyilvánítását.

Khuen-Héderváry, 
pártelnök.

Tisza levele az özvegyhez.
Tisza István gróf miniszterelnök ina dél 

ben a következő levelet küldte Kossuth Fe­
renc özvegyének:

Budapest, 1914. május 26.
Kegyelmes Asszonyom!
Engedje meg, hogy közvetlenül Kegyel­

mes Asszonyom előtt is kifejezést adjak 
mély részvétemnek és egyúttal őszinte saj­
nálatomnak a felett, hogy a végtisztességen 
részt nem vehetek. Ettől kizárólag a meg­
boldogult iránti kegyelet tart vissza, amely 

1 arra indít, hogy még a lehetőségét is kizár­

jam bárminő, megjelenésemmel kapcsolatos 
kcgyeletsértő incidensnek.

Fogadja Nagyméltóságod igaz tisztele­
tem és részvétem ismételt kifejezését.

Gróf Tisza István.
A kormány koszorúja.

A kormány koszorúját Tisza István gróf 
miniszterelnök megbízásából ma déli tizenkét 
órakor Drasche-Lázár Alfréd miniszteri ta­
nácsos tette le Kossuth Ferenc ravatalára.

A Budapesti Tudósitó jelenti: Egyes el­
lenzéki hírlapok jelentése szerint a kormány 
összehívni szándékozik a képviselőházat, 
mert ezzel akarja kényszeríteni az ellenzéket, 
hogy Kossuth koporsójánál a munkapárt és 
az ellenzék együtt rójja le kegyeletét. Illeté­
kes helyről adott fölhatalmazás alapján kije­
lenti a Budapesti Tudósitó, hogy sem a kor­
mány, sem a munkapárt nem tervezi a képvt- 
selőház összehívását és a kérdés olyan beál­
lítása, mintha a kormány taktikai célokra 
akarná felhasználni a gyászt, minden alapot 
nélkülöz.

A függetlenségi párt értekezlete.
Ma este valamennyi ellenzéki párt kö­

zös értekezletet tartott, amelyen a függet­
lenségi párt részéről Justh Gyula méltatta 
Kossuth Ferenc érdemeit, az alkotmány­
párt részéről Andrássy Gyula gróf mon­
dott beszédet, a néppárt részéről pedig 
Zichy Aladár gróf.

A gyászbeszédet a temetésen Appo­
nyi Albert gróf fogja mondani és pedig a 
temetőben a mauzóleumnál, mert ottan csak 
egyházi szertartás lesz.

A temetés.
Kossuth Ferenc temetésére vonatko­

zólag megtörténtek az előkészületek. A fő­
város vezetősége felhívást intézett a közön­
séghez, amelyben felkéri, hogy azokon az 
útvonalakon, amelyeken a temetési menet el­
vonul, minél nagyobb gyászpompát fejtsen 
ki. A temetési menet a Nemzeti Múzeumból 
iin'dul ki, onnan a Muzeum-köruton, Rákóczi­
mon, Baross-téren keresztül a Köztemető­
mön végig vonul a temetőhöz.

Fazekas Ágoston, Pest vármegye alis­
pánja, felszólítást intézett a megyei közsé­
gekhez, hogy minél nagyobb számban ve­
gyenek részt a temetésen. A községek kül­
döttségei a megyeház előtt gyülekeznek és 
Rákóczi lobogója alatt vonulnak fel a Kos­
suth Lajos-utcán át a múzeumhoz.

A főváros vezetősége felszólítottá a gáz­
gyárat, hogy a temetési menet vonalain 
gyászfátyollaí vonja be a lámpáké és sza­
badon lobogó kandellábereket állítson fel._

Kossuth Ferenc tetemeit ma este tiz óra 
előtt átszállították a muzeum előcsarnokába. 
Az első megállapodás ugyan az volt, hogy 
már délután két órakor szállítják át a holt­
testet, később azonban ez időpontot kitolták 
hat órára, most azután este tiz órára ha­
lasztották, mert el akarták kerülni azt, hogy 
nagy tömeg verődjék össze.

Szobrot Kossuthnak.
Tegnap este fölmerült az ötlet, hogy 

szobrot kell emelni Kossuth Ferencnek. — A 
mozgalom élén Apponyi Albert gróf.. Sagfty 
Gyula, Hammersberg László és az a többi füg­
getlenségi képviselő áll, akik legszemélyesebb 
hívei s barátai voltak Kossuthnak. Igen meleg 
ébrentartói e még meg sem indult mozgalom­
nak: Szterényi József. Wekerle Sándor, An- 
drássv Gyula, Müller Kalman baro is. A te-
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fyúntiKárelyi és Jusfít belevonásával. Már a 
ffobójphélyét-is tervezik: a -Gresham-Palota 
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►ssuth I.ajos Tivadar nem marad Itthon.
1 l%)l'^fivadSr tiz ÖrSEbr^égy
hírlapíróval .beszélgetett. Elmondta, ttogv

_„r Xöbijejiíkéríájy.arra,.tiog.v. Budapestyvl^lvi>ed- 
..MjpGL ,ő erről hallani sem a,kar.;7r

Kizárt doing, hogy itt maradion.. Hetven éyes„ 
elmúlt, Szép társadalmi pozíció ja, .nagy .állása

már tiefh'rendéz-
kedhetik be uj életviszonyok közé. 

ii.l..':. Eflortőrüzlretetlen forrás szerint a ceglé­
diek Kossuth Lajos Tivadarnak felajánlani ké- 
Szilinek a, kerületnek Kossuth Ferenc halálá­
val megüresedett mandátumát.

' Hazahozzák Kossuth első feleségét?
Tegnap az Ambrozovics-család körében 

fölmerült az az ötlet, hogy haza kell hozni 
r mi Kossuth első feleségének: Hoggins Emíliá­

nak porait. Kossuth Ferenc rajongó szeretet­
tel csüggött első felesége emlékén, két gyö­
nyörű portraitje, amelyet maga festett, ott 

•/iiim díszük ma is dolgozó szobájában. Az'egyiken 
,)r,NÍ;ilteZ'a< felírás:

M.v Darling 
t 30. okt. 87. Kossuth.

Életében gyakran emlegette, hogy egyet­
len kívánsága: felesége nyugodjon mellette.

: Többször kijelentette:
Nem hozatom haza szegény Emíliám 

porait életemben, mert nagyon megráznának 
ennek emóciói. De ha meghalok, hozzátok ha­
za és temessétek mellém.

A mauzóleumban még három hely van 
Egy Ferencnek, egy Lajos Tivadarnak halála 
esetére, a kisebb fiúnak és egy a Kossuth Fe­
renc — feleségének. De melyiknek? Az első­
nek? Vagy még az élő özvegynek?

E felett már izgatott tanácskozás volt 
. tegnap, de Kossuth Lajos Tivadar megtiltotta, 
hogy ez a kérdés ilyen beállításban szerepel­
hessen. Ez ellen tiltakozott volna az ö zve gr 
finom gondolkodása, is, aki mindig egyenesen 
kultuszt csinált az első feleség emlékének. — 
Nemcsak tapintatból és gyöngédségből, de a 
finomlelkii, fénkölt gondolkodású nő lelkese 
désével.
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Kossuth széttépett végrendeletét kihirdették.
Kossuth Férenc végrendeletének miszti­

kuma még mindig nem nyert tisztázást. -- 
.Mára kiderült, hogy a végrendelet széttjépésé- 
ben a végrendeleti tanuknak semmi rész" 
sincs. Egy újabb verzió szerint Kossuth inasa 

' 1 tépte Össze a végrendeletet, még pedig Kos­
suth Ferenc határozott parancsára. _

A végrendeletet, amely 1913. április hó 
22-én kelt s amelyet darabjaiból összeállítot­
tak, ma délelőtt fél tizenkét órakor Gráf Vil­
mos dr. táblabiró, az V. kerületi járásbíróság 
vezetője, a családtagok és Kossuth Ferenc 
titkárainak jelenlétében kihirdette. A boríté­
kon k következő fölirás van:

—- Végakaratom, amelyet gróf Benyov 
szky. Somomé, szül Kvassay Mária megőrzé­
sére bízok.

egyes ékszerek kivételével, melyeket a Vég­
rendelet, özvegy Ambrozóvics Bélánkra, Am­
bro zo vies Lajosra, Pullay Sándorra és*Jakab 
Sándorra hagy. TiozzátartozóinaL arckepeit 
és olajfestményeit, valamint saját festményeit 
a Szépművészeti Múzeumnak hagyja.

Az édes atyja által -ajándékozott éksze­
rekét és díszruhákat, az édesatyjatltik egy ál­
tala mintázott márvány mellszobrát, salat 
díszpolgári okleveleit, rendjeleit a Nemzeti 
Múzeumnak ajándékozta: a Kussuth-serldgct 
is azzal a kikötéssel, hogy az az évente meg-, 
tartandó díszlakomára kiadandó és az űmtepi 
köszöntő ezzel a serléggel mondandó él.

A fentmaradó összegből intézzek el a te­
metést, amelyre azonban, ha a közrésy.vyt 
nem iteszi nagyarányúvá és díszessé különö­
sebb nagyobb összeget ne fordítsanak. Vég­
rendeleti végrehajtóul Kvassay Jenő minisz­
teri tanácsost jelöli meg. • „

A végrendelet felolvasása után Pallay és 
Jakab annak az óhajnak adtak kifejezést, 
hogy állapíttassák meg, ki tépte szél a végren­
deletet.

Gráf bíró kijelentette, hogy az úgy nem 
tartozik a bíróság elé, mire a titkárok meg­
egyeztek Kvassay Jenő Vél és az ügyvéddel, 
hogy ma délután kölcsönösen hiiclenUseket 
fognak tenni a közjegyző előtt. Ugyanis 
mondják jegyzőkönyvbe az inas vallomását, 
aki Kossuth kifejezett parancsára egy héttel 
Kossuth halála előtt ellepte a végrendeletét, 

für szerint az inas előbb vonakodott vég­
rehajtani Kossuth rendelkezését, de Kossuth
ráparancsolt: , .

_ fji vagyok a te urad. en parancsolok 
neked és megparancsolom, hogy lepd szét.

Az inas át akarta adni a végrendeletet 
Kossuthnak, hogy ö tépje szét. de Kossuth ki­
jelentette, hogy nincs eleg ereje, lepje szét az
imS YLi a hiteles története a végrendeletnek, 
melyet a bíróság nem tekintett megsemmisí­
tett nek. ______ ____ _

A külügyi vita
A delegáció ülése

A magyar delegáció ma folytatta a kül­
ügyi vitát, amely még ma sem ért Véget, ha­
nem minden vulósziniiség szerint még néhány 
papjg folytatódik. ;;

Az ülésről fővárosi tudósítónk a követ­
kezőket jelenti:

Zichly Ágost gróf elnök tiz óra után
nyitja meg az ülést. .....................

Napirenden a külügyi költségvetés sze
repel.

Támogatást az albán fejedelemnek.

A végrendelet három darabra van szakit- 
(,•-;• va, de azért összerakható és olvasható. A táb- 

labiró bejelentette, hogy ő összetépve kapta 
' v a végrendeletet, ezt azonban holnap fogják el- 

.cth intézni a hagyatéki tárgyaláson közjegyző 
előtt. Azután felolvasta a végrendelet szöve­
gét, amely a következő:

Főörökösöm: özv. gróf Benyov szky Sán- 
dorné, Kvassav Mária kapjon a pesti Magyar 
Kereskedelmi Banknál letétbe helyezett négy 
százalékos koronajáradékból annyit, hogy 
8000 korona évi jövedelme legyen.

Lajos Tivadur fivérem ugyanabból a já­
radékletétből annyit, hogy 2400 korona évi

/ jövedelme legyen. ................
A Leszámítoló Banknál levő mlyoszam- 

lából kapjon Lilli Scott Palermo 2000 és Flóra 
Scott Nápoly 2000 koronát.

A firenzei temetőben első feleségem és a 
Icánvom sírjának gondozására alapítvány kép­
ben 2300 koronát hagyok. A fennmaradó ösz- 
szeg cselédségem jutalmazására fordítandó. 
Az ingóságok és ékszerek főörökösöméi,

Nagy Ferenc előadó ismerteti a külügyi 
albizottság jelentését. Sajnálattal konstatálja, 
hogy a remények, melyeket az expozé az al­
bániai alakuláshoz fűzött, nem teljesültek. Er­
kölcsi kötelességünk, hogy a fejedelmet tá­
mogassuk. Megemlékezik az oláhországi de­
monstrációkról és tüntetésekről. Visszauta­
sítja az osztrák delegátusoknak viszonyaink­
ba való beavatkozását. Kéri a jelentés elfo­
gadását

mutatott elég erélyt. Végül a belpolitikával 
foglalkozik és azt mondja, hogy Tisza ne 
rántsa a'hadsereget a politikába.

A miniszterelnök beszéde.
Tisza István gróf miniszterelnök felelt 

ezután a vita szónokainak, A románokat il­
letően mindig , az vq.lt a .törekvése, hogy 
ezek mondjanak le -bizonyos ■ nacionálista 
irányzatokról. Sajnost*; ez nem sikerült. Is­
mert megegyezést, azokkal} -akikvés törekvé­
sekről lemondanak, de nem ismer megegye­
zést olyan .törekvésekkel, pielyek » magyar 
állam egysege ' ellen irányulnak. Ugyanezt 
az elvet vallottam 1910-ben is, én tehát nem 
iálfőztattaiu meg'az én álláspontomat. Meg­
győződésem, hogy 'a politikai irány, melyet 
követek, a legsovinisztább román szempont­
ból is megfel.elő,, giert a románoknak is tá- 
mogntniok kell saját érdekükben a magyar 
állam törekvéseit. De ugyanezt a célt el kell 
érnünk a románokkal való küzdelem által is. 
De arra, hogy. ő nacionalista törekvésekkel 
megalkudnék, nein fognak sein a tárgyalá­
sokban, sem semmiféle megjegyzésben tám­
pontot találni.

Hadik János gróf: Maga a tárgyalás té­
nye elég!

Tisza István gróf mjniszterelnök: A tár­
gyalás anyagától függ. ,

Andrássy Gyula gróf: Maga is kijelen­
tette . . . (Zaj.)

Tisza István gróf miniszterelnök: Ké­
rem, tessék, szívesen felelek rá.

Andrássy Gyula gróf: Eleinte azt akar­
ta, hogy a románok csatlakozzanak a ma­
gyar pártokhoz, most pedig azt mondja, 
hogy maradjanak meg külön pártnak, csak 
mondjanak le programjukról.

Tisza István, gróí miniszterelnök: Én 
mindig abból indultain ki, hogy ha a román 
nemzetiségi párt elejti nadopaljsta törekvé­
seit, nincs értelme, hogy Mint párt fennma­
radjon ; de mivel azt látom, hogy a pártjukat 
fenn akarják tartani, hát az végre is az ő 
dolguk, ha külön pártként akarnak szerepel­
ni program nélkül. Megvan ez a szászoknál 
is, — annak idején az alkotmánypártban 
voltak, ma a munkapártban.

Andrássy Gyula gróf: Kéreni, az nem 
parlamenti párt.

Tisza István gróf miniszterelnök: Ha si­
került volna a tnegegyezés úgy, hogy a nem­
zetiségi párt jellegét elejti, jelentéktelen do­
log lett volna ii külön pártban való maradás. 
Célja volt beszélgetéseimnek, hogy a román­
ságot a magyar nemzeti politikához fűzzem. 
Ma ezt nem is értük el, mégis szaporodott 
azoknak a száma, akik .csatlakozni fognak 
a nemzeti eszmékhez.

Hadik János gróf,: Az eddigi mérsékel­
tek dczavuálva lettek. Éz az eredmény.

Tisza István gróf miriisztérelnök: Seti- 
kisern lett dezavuálva.

Andrássy Gyula gróf: Ez a rész nem a 
delegációba való.

Tisza István gróf miniszterelnök: Ebben 
van leginkább igaza. Be is fejezem. Csak 
tisztázni akartam a kérdést s ezzel be is 
fejeztem.

Andrássy Gyula gróf mielőtt az expozé 
bírálatába fogna, az aktuális kérdésekkel fog­
lalkozik. Az események és balkáni útja leg­
utóbb hangoztatott véleményében megerősí­
tették. Legnagyobb hibának tartja, amit már 
hangoztatott is, hogy — külügyi politikánk 
nem számolt a balkáni háború következmé­
nyeivel. A kezdetleges hibának megvolt az a 
következménye, hogy a Balkánon kifejlődött 
az a nézet, hogy Európa olyan kutya, amely 
ugat, de nem harap. A balkáni országok meg­
győződésé az, hogy ha együtt tartanak és 
együtt haladnak, nem irányíthatja őket Euró 
pa és különösen nem a monarchia. A mo­
narchia második nagy hibája volt, hogy an 
nak idején, mikor nem kellett volna szembe­
kerülni, keserű összeütközésbe jutni a balká- 

I makkal, nem egyezett meg velük. Hivatko­
zik a szandzsák-kérdésre, amelyben előnyös 
megegyezést lehetett volna létesíteni. A k ül - 

' ügyminiszter a legutóbbi eseményekben sem

A román tárgyalásokról.
Andrássy Gyula gróf ’libának tartja, 

hogy a miniszterelnök a román képviselők­
kel tárgyalásokat kezdett, mert a dolognak 
az a színezete van, mintha ez a Romániá­
val való béke kedvéért volna. Reméli, hogy 
a miniszterelnök nem folytatja e tárgyalá­
sokat.

Tisza István gróf miniszterelnök: A ro­
mán nemzetiségű képviselőkkel folytatott 
tárgyalásoknak a külpolitikával serrími ösz- 
szefüggése nincsen. A tárgyalást1 csupán 
azért tartotta szükségesnek, hogy a romá­
nokat más, békésebb politikára bírja rá.

Délután négy órakor folytatták tiz ülést, 
amelyen Rakovszky Béla a balkán politikával 
foglalkozott. Ha — mondta — Ausztriában 
és Magyarországon belső viszály nem vol­
na, nem kellette úgy félni a háborútól sem.

Sziillő Géza elismerését fejezte ki, hogy 
a Balkánon a magyar ipar és kereskedelem 
uj területeket nyert. ...

Apponyl Albert gróf szólt ezután rövi-
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den a balkán politikáról, arpelyet az osztrák­
nál gyengébb magyar iparra nem tart ked­
vezőnek, - ■ '

Elnök az illést félbeszakítja s annak foly­
tatását holnapra tilzte ki.

1

_ _ imaioei
a iámba# Mlcsöi-aW

1

zak icéljaira kijelölt és megszavazott 60 hold 
területet engedje át a közgyűlés, október; • 
1-től az épít ő-társa:,ágnak kivéve Az árvá­
hoz és a vasúti sínek mellett fekvő területe­
ket. Jelentse ki, hogy a társaság igazgatósá­
gában a várost a főügyész és két a tanács 
által delegált tag képviseli s a társaság az 
ötvon évre átengedett telkekére a kereské 
delemügyi miniszter által megállapított épí­
tési őke 90 százaléka erejéig kölcsönt ve­
het föl. Végül, hogy a tanács utasitta$sék, 
hogy ez ügy mielőbb elintézést nyerjen.

Elutasítani javasolja a bizottság Ha- 
r a 11 g h y György ama kérését, hogy a vá 
ros vegye meg libakerti földjét.

Kossuth Lajos Tódor
nem vállalja a pártvezéredet

Nem akar Képviselő sem lenni

Iszßl
ivói

Ismeretes a pénzügyminiszter által köz­
vetített kölcsönajánlat, amelyet három fővá­
rosi nagybank tett a magyar városok mo­
mentán hiteligényének kielégítésére. Ismere­
tesek azok • a vakmerőén terhes.-feltételek, 
amelyek mellett a három bank a 80 millió 
koronát fölajánlottá: 89-es árfolyam, 50 éves 
törlesztés. 5.75 százalék kamat. Erre az 
ajánlatra mely Debrecen városára — a reá 
jutható hányad kis. voltára tekintettel is 1- 
hasznavehetetlen lett volna, a jog- és pénz­
ügyi-bizottság megadta a méltó választ: 
megütöközéésel és megdöbbenéssel vette tu­
domásul az ajánlatot éS egyben visszauta­
sította azt.' , ,

A, bizottság üléséről tudósításunk a kö­
vetkező:

(A klinika ügye.)
Vásár y István dr. tb. tanácsnok elő­

adásában tudomásul vételre javasolja a bi 
zottság a kultuszminiszter leiratát, amely az 
egyetemi kórház építésébe vonatkozó^ köz­
gyűlési kikötéseket elfogadta és kilátásba 
helyezte, hogy a 3.000,000 koronából az épí­
tész tisztéletdijának egy része is fedezetet 
nyer.

(A visszautasított ajánlat.)
Ismertette ezután az előadó a belügy­

miniszter leiratát a „Pesti Hazai Első Taka­
rékpénztár Egvestüet" és a „Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank“, és „Magyar Jelzálog és 
Hitelbank" .ajánlatáról. Javasolja az előadó, 
hogy miután a legközelebbi szükségek fede­
zésére Van 4.000,000 korona erejéig kedve­
zőbb ajánlata a városnak, Írjon föl a minisz­
terhez, hogy ebből a kölcsönből nem kér.

Mát k Endre nagyobb _ cfélyt kívánt 
volna a kormány részéről á városok érdeké­
ben. Kívánja, hogy a közgyűlés fejezze ki 
megütközését az ajánlat fölött s mutasson rá 
a felterjesztésben, 'hogy a most fölveendő 
4.000,000 koronás függő kölcsön összege az 
ez évi szükségleteket nem fogja fedezni.

E r e u 11 d Jenő dr. iS a közgyűlés meg­
döbbenését kívánja kifejezni. Egyben hely- 
telenitiv' hogy a város nem vesz részt a 
kongresszus állandó bizottságának ülésein. 
Kérje a közgyűlés a belügyminisztert has­
son oda. hogy a törvényhozás végre a köt­
vénykibocsátás! jogot megadja:

Kernhoffer József is- szükségesnek 
tartja ezt, mert mindazok a pénzemberek, 
akikkel kölcsön ügyben tárgyaltak, legelő­
ször is azt kérdezték, kilátásba helyezte-e a 
kormány a kötvénykibocsátási jogot.

A bizottság végül egyhangúan hozott ha­
tározattal javasolja a közgyűlésnek:_ írjon tol 
a belügyminiszterhez s felterjesztescbcn a 
következőket foglalja bele:

A köl.csönajánlatot visszautasítja, egyben 
megdöbbenését és megütközését fejezi ki a 
bankok ajánlata fölött, a kormánytól^ a va­
rosok kölcsön igénye kielégítéseinek _ érdeké­
ben több erélyt kíván, kéri a kötyenykibo- 
csátási jogot megadó törvényjavaslat beter­
jesztését, kijelenti, hogy a 4.000,000 korona- 
val még momentán szükségei sincsenek te- 
dezve,

(A munkásházak telke.)
Ezután a társtörvényhatóságok beérke­

zett átiratait pártolás végett terjeszti be a 
közgyűléshez. Javasolja, hogy a rnunkásha-

(A kisegítő iskola.)
Javasolja a bizottság. :hogy a közgyü 

lés a kisegítő iskola céljaira, amelynek átyé-

Ma félt tizenkét órakor vonult be a füg­
getlenségi párt küldöttsége a baloldali tár­
salgószobába, ahol Kossuth Lajos Tiva­
dar. Ambrozovics Lajos kíséretében fogadta 
őket. Szent) ysá-j!jy i f TUÓleg
beszéd kíséretében' fejei'fé-Iki a Plrfj1 
tét, melyre Kossuth Lajos Tivadär 
meghatva válaszolt. A párt tagjai ezután a 

,,,,,, Al, . , ,„ou. ai„w . ravatal elé járulta«4* ArobtezdnfifcartuÄn ki-
telít a MtmSzíeí'^anWtí-.1 Dmke Wt ■*•*»»<*f0 
internátusa mellett adjon telkit, az, építést Mikor a fiiggetlensegi part tagjai eme« 
78,000 korona keretében foga-natosittáss'a, de hyczkedtek a társalgószobában, belépett Kos--!' 
semmi más dologi, vagy személyi kiadás tér- ,, , , Tivadar, könnyes szemmteT kezet
hét ne vállalja. A szorított a küldöttség minden egyes tagjával, '
lesztesere az évi 4200 korona tog szolgaim, irmrf kifRípZ-amelyet az állam mindaddig fizet, amíg a azután előlépett SzentiVanyi Árpád, kifejez 
78,ODO korona kifizetve nincs. A közgyűlés te a párt részvétét, mire Kossuth Lajos H- 
— javasolja még a bizottság — a 78,000 kö- va(jar a következőket mondotta: T 
rónát. 60 éves törlesztésre vegye föl. __ Bátyám busz év óta sZörosari össze-
sajt6bane,ílviln hangok emelkedtek, hogy a forrt a függetlertségi páHtal, amely az ő ve- 
Márk Endre által a Tlomokkertben iskola cél- Uctése alatt lett nagy párttá, mely nemcsak almi­
jaira fölajánlott telek és épület nem felei meg az elvek hirdetésében, de megannyi esetben 
iskola céljaira. , a valóság felé haladt, a függetlenségi' párt

M árk Endre ismertette erre a künn járt pr(,graTt1íának megvalósításában. Elérkezett /
épület és azddtörül fekvő kert alkalmas és oda, ahol a proportunitás és az elvek feladása^,,rx
előnyös voltát, majd kijelentette, hogy bizo­
nyos esetben még további, áldozatoktól sem
riadí vissza. ............. .

A bizottság elismeréssel hallgatta Mark
Endre szavait.

(A gazda gyűlés.)
Tárgyalta végül a bizottság a debreceni 

Gazdasági Egyesület kérelmét, hogy a vá­
ros a Magyar Gazdaszövetséget 1915. évi

nélkül guvernementális párttá lehetett;
Talán távoli jövőbe nézek, mert fájda-twJU 

lom, o jelen erre nem enged következtefhi, 
de remélem, hogy ismét nagy és hatalmas , 
lesz a függetlenségi párt. Bátyám elhunyta 

■nagy veszteség a pártra is,; de a hazára tsv >'.v 
A név varázsa, amelynek fényéhez 6 is rfogy-. 
ban hozzájárult, hatalmas tiszteletet bizto-ros a Magyar Ciazdaszovetseget ivio. évi ....... -.....

közgyűlésének megtartására Debrecenbe hiv sitott szamara. Önök ma a küzdőtérén vaut 
ja meg s a költségekre 10,000 koronát szív1 -------- -----------T"“
vazzon meg., , •> ...

M á r k Endre kész örömmel pártolja 
ezt. De megütközéssel olvasta a lapokban 
azt a felfogást, hogy a város nein akarja meg­
ünnepelni. csak házilag, szabad királyi var 
rossá léteiének 200-dik évfordulóját. Akár­
hogy igyekeznek egyesek nem emelni a va­
ros kulturnivóját ... ., ,

Freund Jenő dr.: Inkább lécmelm a
kultjurnivófól ... i ■■-’=■> --------- • , .. ,, , .

M á r k Endre: . . . mégis vonz ez a vá- nagyobb szerepe a gondolkodásnak js

nak, önöknek vezérre van szükségük. Tu­
dom, hogy szerencsére van is olyan, aki mituv' 
den tekintetben, képes lesz a vezetésre.

Óhajtom, hogy a legnagyobb sikerre v 
vezesse önöket. Hiszen Önök tudják, hagy 
kire célzok. Én a hetven esztendőmmel, még m 
mindig a cselekvés embere \ ígyok. tudom 
a legjobban, hogy a cselekvésben mindig 
nagy szerepe jut a lelkesedésnek,.: de még -

elhunyt mindig szent előtt tartotta a célt lés 
a lehetőséget. Gélt sohasem kockáztatott, a 
lehetőséget sohasem cserélte össze a lehetet­
lennel. Újólag köszönöm az önök szivet; Rész­
vétét. .pom , >ziaum v

Kossuth Ferenc halálával képviselői- 
jct vesztette Cegléd. Már sutikor Kbssuth 
Ferenc állapota válságosra fordult, szpbá 
került, hogy a függetlenségi párt kivel kí­
vánja betölteni a pártvezér örökét. Ismere­
tes, hogy Kossuth Lajos Tivadarnak te Heide 
ajánlották a pártvezérséget, de Kossuth La­
jos Tivadar elhárítottá á kitüntető bizalmat, 

mondja hogy ebédhez, amelyet szövetségi De Cegléd liajtliptatlán s a legközelebbi He­
szokott' rendezni, például Kecskeméten 24 tekben megtartandó választáson egyhangú- 
ökröt sütöttek, 42 bográcsban főta gulyás s |,lg meg fogja képviselőjének választani Kos* 
a vendégek 3 kilométer hosszúságot kitevő Luth Lajos Tivadart, függetlenül, attól, hogy - • 
asztaloknál foglaltak helyét. Um-rPtM

A bizottság egyhangú lelkesedéssel ja­

ms idegeneket. Nem tudja ugyan mire be­
csülik egyesek az idegen forgalmat, de^ azt 
általában hasznosnak tartják. Szánűtasba 
kell venni, hogy a legközelebb az ünnepsé­
gek egcsz sora következik. így októberben 
lesz az országos Jogász-gylés Debrecenben, 
ahol 800—-1000 jogász lesz jelen. Ezeke a dol­
gok áldozatok nélkül nem járnak. Ezért ken 
-már most az elnököt, tegyen jelentést a ta­
nácsnak. hogy előre gondoskodjék a fedeze- 
tckföl

Rickl Antal ismertette a gazdagyiilés 
jelentőségét és méreteit. Legkevesebb 6000 
tag vesz azon részt. Ha mindegyik csak 10 
koronát hagy itt, az 60,000 korona forgalmat 
jelent, pedig bizonyosan többet költenek. Ll-

jv

vasolta a közgyűlésnek, hogy a Gazdaszövet­
séget hívja meg és a 10,000 koronát szavazza

Végül elutasítani "javasolja Gyöngyösi 
Viktor színházi festő ama kérését, hogy pót­
léka a nyugdíjba is beszámittassek.

Az illés délután hat óra előtt ért végett^

elfogadja-e a jelöltséget vagy, se. Ismeretes, 
hogy a hatvanas években igen sok kerület 
választotta meg Kossuth Lajos iia>it képvi­
selőitek és igy fog most cselekedni Cegléd 
is. Abban az esetben, ha Kossuth Lajos Ti­
vadar elfogadná a jelöltséget, a kormány’ 
nein állítana Wehe jelöltet cs nem gördítene 
nehézségeket az elé sem, hogy a jelölt a vá-

Szí. Lukács­
fürdői Kristály forrás ^ 

ásványvíz
a világ legelterjedtebb és 1«« j o b b üdítő vízé. 
Debreczeni főraktár K036P0NTI DROGÉRIA 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják

Kapható minden füszerüzletben. 1 —1
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lasztói Jogosultságot valamilyen 'formában 
röviden megszerezze.

Ha Kossuth Lajos Tivadar a mandátum­
ról lemondana, akkor a második választáson 
a függetlenségi párt Károlyi Mihály gró­
fot jelölni a ceglédi mandátumra. Ez esetben 
Károlyi Mihály , vállalná a jelöltséget, de ő 
már nem egyedül fog küzdeni a mandátum­
ért, mert neki a kormány ellenjelöltet állít.

Tisza István gróf
nem vállal keresztapaságot

A miniszterelnök 
egy debreceni újságárushoz

A Nyugati-utca 16. számú ház egyik egy­
szobás, csinosan berendezett lakásában lakik 
családjával Losonczi Qábor újságárus. Há­
rom héttel ezelőtt családi öröm érte: feleségé­
nek gyermeke született, akit Margit névre 
kereszteltek. Losonczi elhatározta, hogy a 
leánykájának keresztapjául Magyarország 
miniszterelnökét: Tisza István grófot kéri föl. 
Május 12-én az elhatározást tett követte: az 
Újságárus levelet menesztett a miniszterelnök­
höz, hogy vállalná el a kis Margit kereszt­
apaságát.

Két nappal később megjött a várva-várt 
válasz. 14-én a postás nagy, pecsétes levéllel 
kopogtatott be Losoncziék lakásába. — Sziv- 
szorongva, lázasan bontották fel Tisza István 
gróf levelét, amelyben az állott, hogy a ke­
resztapái tisztséget a legnagyobb sajnálatára 
nem vállalhatja el.

Tudósítónk fölkereste Losonczi Gábort, a 
ki elmondta, hogy a miniszterelnökhöz való 
hü ragaszkodása késztette a levél megírásá­
ra. Kértük az eredeti levelet, de az újságárus 
vonakodott megmutatni.

— Nem tehetem — mondta. — Nem 
kaptam felhatalmazást a miniszterelnök ur le 
vertének nyilvánítására.

Igyekeztünk meggyőzni, hogy semmi ba­
ja nem származik a levél publikálása által, de 
ő hajthatatlan maradt.

— Pedig már egyszer kaptam levelet a 
kegyelmes úrtól — folytatta az újságárus. — 
Mikor rálőttek, gratuláltam szerencsés meg 
menekülésének. Aztán visszairt, hogy köszö­
ni a megemlékezést. Mindjárt megmutatom...

Ezzel a falon függő berámázott képek 
közül leakaszt egy kis táblát. Aranykeretben, 
üveg alatt áll egy névjegy alakú kartonlap, 
rajta a következő fölirás:

A szives megemlékezést hálásan kö­
szöni

Tisza István.
— Berámáztattam, — magyarázza to­

vább — mert nagyon becsesnek tartom!
— A levelet, a levelet, — sürgetjük — 

azt mutassa meg.
Hosszas gondolkodás után, miután szá­

molt az eshetőségekkel, Losonczi átnyújtja a 
levelet:

— Na tessék . . . nem bánom hát . . .
Elolvassuk a gyászkeretes, gépírásos le- 

velet. amelyet Tisza István gróf sajátkezüleg' 
irt alá. A borítékon ez a cimzés olvasható:

T. c.
Losonczi Gábor 

hirlapelárusitó urnák
Debrecen.

Nyugati-utca 16-18.
Belől ez áll:

Magyar kir. miniszterelnök.
Budapest, 1914. május 14.

Tisztelt Uram!

Az albán forradalom!
Nemzetközi csapatok Durazzóban.

Durazzó, május 26. Az éjszaka nyugod­
tan telt cl. A fejedelmi pár gyermekeit tegnap 
délelőtt visszavitték a palotába. A palota kö­
rül a biztonsági szolgálatot matrózkülönit- 
mények tartják fenn.

A felkelők nem engednek.

Nemzetközi beavatkozás.

Róma, május 26. Sun Giuliano márki kül­
ügyminiszter ma közölte a hírlapírókkal, hogy 
a képviselőház mai ülésén be fogja jelenteni, 
hogy tekintettel az albániai eseményekre, a 
nagyhatalmak kormányainak juvaslatot tett, 
amely arra irányul, hatalmazzák föl az albá­
niai nemzetközi ellenőrző bizottságot, hogy 
hatáskörének kiterjesztésével vegye kezébe a 
katonai és polgári közigazgatást, és gondos­
kodjék a rend és nyugalom fentartásáról. A 
külügyminiszter megjegyezte, hogy ha a 
nagyhatalmak ezt a javaslatát elfogadják, ak­
kor természetszerűleg nemzetközi beavatko­
zásra kerül a sor Albániában.

Róma, május 26. A fejedelem és a fölke­
lők közt megindult béketárgyalásokról, me­
lyeket Aliotti durazzói olasz követ kezdemé­
nyezett, az olasz lapok ma a következő rész­
leteket közük:

Az első béketárgyalásokat Murichio ez­
redes és Moltedo őrnagy vezette tegnap reg­
gel. A felkelők minden egyezkedést vissza­
utasítottak. Ezt mondották:

— A kormány ránk lövetett, minket sem­
mi sem fog visszatartani, hogy a város ellen 
vonuljunk.

Mikor a fejedelem a választ meghallotta, 
lóra ült és udvari marsalljának, meg két szol 
gájának kíséretében a városon át a Laguna- 
hidhoz lovagolt, ahol legutolsó előőrseik álla­
nak. A nép csendesen nézte a fejedelmet, csak 
itt-ott éljeneztek. Délután három órakor Aliat-
ti az ezredest és az őrnagyot ismét a felke- | kezdetleges stádiumban van. 
lükhöz küldte. A felkelők a fejedelem két kill 
döttjét a sijaki táborba vezették. Aliotti nyo­
mon követte őket. A félkelő vezérek udvaria­
san fogadták a fejedelem küldötteit és a kö 
vetkezőképp válaszoltak:

— A kormány sohasem tett semmit Al­
bánia javára. Még vallásunkat sem védelmez, 
te meg az erőszak ellen. A kormány ágyúi 
megölték a mi asszonyainkat és gyermekein­
ket. Mindezekért egyedül a fejedelem felelős.
Mi követeljük Európa intervencióját és ha 
Európa nem hajlandó idejönni, úgy mi vissza 
térünk a padisahhoz.

Murichio ezredes erre azt kérdezte a fel­
kelő vezérektől, hogy milyen viszonyban vol­
tak Esszád pasával. A válasz ez volt:

— Semmiféle viszonyban. Esszádot sze­
rették és féltek tőle, de köztünk is sok ellen­
sége volt neki. Miután őt száműzték, érthető, 
hogy sokan ebben a mi vallásunk és népünk

Döntés a hét végén.
Bécs, május 26. A monarchia vezető di­

plomáciai helyén még nem tartják eléggé 
tisztázottnak az albán helyzetet. Be akarják 
várni Vilmos fejedelemnek a felkelőkkel foly­
tatott tárgyalásait, csak ezek befejezése után 
lehet határozni a további lépésekről. A hatal­
mak is bevárják az újabb jelentéseket, hogy 
együttesen döntsenek a történendők felett. A 
döntés vulósziniileg Budapesten lesz, ahova a 
hét folyamán valamennyien megérkeznek, 
hogy Berchtold gróffal tanácskozzanak. — A 
nemzetközi akcióról folyó eszmecsere még

Elfoglalták Durazzót?
A Berliner Zeitung durazzói értesülés 

nyomán közli, hogy a fölkelök cgyfoglalták 
Durazzót és Vilmos fejedelem kíséretével 
együtt elemenkült a városból, a diplomáciai 
kar pedig hajóra szállt.

Széchenyi püspök 
automobil-kalandja

Széchenyi Miklós gróf nagyváradi püs­
pök a szombati napot Debrecenben töltötte. 
Amint most értesülünk, a nagyváradi püspök 
debreceni tartózkodásának érdekes epizódja 
volt.

A debreceni rendőrség szombaton dél­
után a következő táviratot küldte a nagyvá­
radi rendőrségnek:

— Kérjük kutatni ottani szám nélkül köz; 
megalázását látták. 0 most az az ember, aki I lekedő autó után. Illető autó derecskéi ország-

Miután keresztapái tisztséget csak legkö- az ő tanácsára történt
zelebbi rokonaim és ióbarátaim körében 
szoktam elvállalni, felkérésének legnagyobb 
sajnálatomra nem tehetek eleget.

Tisztelettel
Tisza.

Losonczi a levelet gondosan összehajtotta 
s eltette a zsebébe, nehogy illetéktelen kezek­
be kerüljön. Távozóban bizonytalan hangon 
jegyzi meg: .

— Csak aztán meg ne haragudjon a kcr 
gyelmcs ur!

utón parasztszekeret elgázolt.
A nagyváradi rendőrségen csakhamar 

megállapították, hogy a városból szombaton 
délben csupán egyetlen automobil távozott cl 
a derecskéi országúton, még pedig Széchenyi 
Miklós gróf püspök automobilja. Nyilvánva­
lónak látszott tehát, hogy a derecskéi ország­
úton Széchenyi Miklós gróf püspök autója 
gázolt el egy parasztszekeret. A rendőrséget 
csupán az ejthette kétségbe, hogy a püspök 
automobiljának igenis van száma, „D 458" s 
igy talán mégis más automobilról van szó.

Vasárnap délelőttre aztán tisztázódott az 
autó rejtélye. Maga Széchenyi Miklós gróf 
püspök gondoskodott a rejtély eloszlatásáról, 
aki felküldte soffőrjét a debreceni rendőrség­
re és deponáltatta az elgázolt ló árát. A sof- 
för elmondta, hogy Derecske mellett az or­
szágúton hirtelen egy parasztszekér került az 
automobil elé. ö gyorsan fékezett, de a ka­
rambolt már nem háríthatta el. A püspök auto­
mobilja nekiment a parasztszekérnek és az 
egyik lovat elgázolta. A szekérben ülőknek 
semmi bántódásuk nem esett. A parasztsze­
kér gazdájának a karambol után első dolga 
volt besietni a derecskéi községházára, ahol 
elmondta, hogy egy automobil, amelyen nem 
látott semmiféle számot, elgázolta a lovát. — 
Derecskéről erre telefonáltak a debreceni 
rendőrségnek, hogy tartóztassák fel a legkö­
zelebbi Nagyvárad felől érkező számnélküli

fölfesrvvorézték és most I automobilt. A debreceni rendőrség eleget tett ionegyvorezteK es vo]na a fe|hivásnak> a piisl)ök autóját azon­
ban még sem tartóztathatta fel, mert annak 
volt száma. Ehelyett a fentebbi táviratban ar-

érettiink szenved és mi szeretjük őt, mint kö­
zülünk valót.

Durazzó, május 26. A felkelők az ellen­
őrző bizottság Sijakba küldött tagjai előtt ki­
jelentették, hogy Durazzóba akarnak menni, 
mert nincsenek megelégedve a kormánynyal.

A berlini rendőrfőnök keze 
az albán eseményekben?

Berlin, május 26. Egy itteni távirati ügy­
nökség azt a meglepő hirt közli, hogy Jagow, 
a berlini rendőrigazgató Durazzóban tartóz­
kodik a fejedelem vendégeként. Jagow és 
Wied herceg között még hazulról régi a ba­
rátság és a rendőrfőnök Szabadsága közben 
ellátogatott az albán fővárosba is. Ott tartóz­
kodott a koriakban azon az éjszakán, amikor 
Esszád pasát elfogták és akik a rendőrfőnö- 

j köt ismerik, azt hiszik, hogy a letartóztatás

önkéntesek a fejedelem védelmére.
Valona, május 26. A durazzói események 

hire itt igen nagy izgatottságot keltett. A nép 
az utcára csődült és elhatározta, hogy hü lesz 
a fejedelemhez és 500 önkéntes nyomban je­
lentkezett, hogy Durazzóba megy a fejedelem 
védelmére. Ezeket
várják, hogy hajóra szállítsák őket. Valona 
lakossága hü az uralkodóhoz.
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ra kérték a nagyváradi rendőrséget, hogy 
nyomozza ki, melyik számnélküli automobil 
hiányzik Nagyváradról.

A tényállás teljes tisztázásával tisztázó­
dott a püspöki autó országúti kalandjának a 
rendőri része is. A püspöki autó a szabály- 
szerű számot viselte s igy tulajdonosa nem 
követett el kihágást. A parasztszekér gazdá­
éi viszont elhullott lováért megkapta nyom­
ban a teljes kárpótlást a bőkezű főpaptól.

Ez a bérmauton levő Széchenyi Miklós 
gróf debreceni utjának ártatlan „rendőri“ ér­
dekessége. _____________________

Lelkész és tanító harca
Kibékülés a törvényszék előtt
Éles ellenségeskedés hozta ma a deb­

receni törvényszék eskiidtbirósága elé S á r- 
lr ő z y Lajos nagykolcsi református lelkészt 
és Könyü Ferenc elemi iskolai igazgató- 
tanítót.

Sárközy egy prédikációjában érintette 
a tanító feleségének, aki katolikus vallásu, a 
kegyeletes érzését, mire Könyü levelet in­
tézett a szatmári „Szamos“ cimü lap szer­
kesztőjéhez. kérve, hogy hozza nyilvános­
ságra azt a kifejezést, amelyet a lelkész a 
prédikációjában használt. A cikk megjelent s 
erre Sárközy Lajos 1912. november hó 
?2-én nyilatkozattal felelt, melyben többek 
között ezeket irta:

........ tehát az már nem igaz, hogy bár­
miként is személyeskedő, kihívó, sértegető, 
olyan modorban beszéltem volna, mint a 
hogy ez a hir a tanító megszőtt ferditmé- 
nyei alapján kapós meghájasitással a piac­
ra került. Ez az egész méltatlan és karak­
tereden hajsza a tanító irántam táplált, li­
hegő bosszújának következménye, aki ko­
nok egyháziatlansága miatt, kellemetlensé­
geiért több hasonló jellegű támadási kí­
sérlete meghiúsulta után azzal a nagyon 
rávalló érzékeny cégéreskedéssel próbál­
kozott kamatostól visszafizetni a papnak, 
bocsásson meg neki a jó Isten, mert nem 
tudja, mit cselekszik“.

Köny ii ezeket inkriminálva nyomtat­
vány utján elkövetett becsületsértés címén 
tett"följelentést Sárközy ellen. ,

A mai tárgyaláson dr. N a g y Kalman 
törvényszéki biró elnökölt. A vádlottat K o- 
v á c s József dr. védte, a főmagánvádlot 
C s á t h y Dezső dr. képviselte. Az esküdt­
szék a következőkép alakult rneg. Rendes 
esküdtek voltak: Nagy Lajos, Gyöngyösi 
István, Molnár András, Koszorús Ferenc, 
Szilágyi Gábor, Komlósi Dániel, ifi. 1 arko

Lajos, Katona Péter, Nagy István, Leitner 
Dezső, Balog István, Ungvári András. Pót­
esküdtek: Kereskényi István és Bundi 
Sándor.

Sark ö z y Lajos lelkész elmondja, hogy 
a prédikáció a gyülekezetben nem úgy tör­
tént, mint ahogy a vád állítja. Erre nézve 
tanukat jellent be. Egyszersmind azonban 
viszonyúdat emel a tanító ellen a cikk miatt, 
melyet a „Szamosában helyezett el.

Könyü elmondja, hogy mikor a lelkész 
a feleségét megsértette, akkor informálta a 
„Szamos“ cimü lapot. Felesége katolikus nő, 
ennek dacára reverzálist adott a házassá­
guk előtt, hogy a gyermekek reformátusok 
lesznek. Ennek dacára, hogy lemondott, a 
lelkész megsértette a kegyeletes érzésében.

Elnök ismételten felszólítja a feleket, 
hogy az ügyet intézzék el békésen, s miután 
erre a felek hajlandóknak nyilatkoztak, fel­
függesztette a tárgyalást. E közben létre jött 
a béke s a folytatólagosan megnyitott tár­
gyaláson a felek kölcsönösen bocsánatot kér­
tek egymástól, mire a törvényszék megszün­
tette a további eljárást.

A gazdasági fakultásért
Indítson mozgalmat a közgyűlés

A jog- és pénzügyi bizottság mai ülésén nozza íren j,immuné. ívuvwvs.,. 
Jánosi Zoltán fölszólaíása révén állást foglalt i hány fillérrel. Járuljatok azért
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MA UTOLJÁRA
Ä XIX. század leghíresebb regénye filmen
A ROKAMBOLE-BOROZAT I. RÉSZE

R0KA1HB0LE IFJÚSÁGA.
4 felvonásban. Irta PONSON DU TEHRAIL.

MAXI, A FÉLTÉKENY FÉRJ.
Pompás vígjáték. Főszereplő Max Linder.

Ä ÜGY SZABÁSÚ KÍSÉRŐ MŰSOR
ELŐADÁSOK: este pontosan 7 órától. Minden 
kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. 

Rendes helyárak. Bérletjegyek érvényesek

H Csütörtökön, Pénteken május hó 28-án, 20-én

IGYERÜNK CSAK!...
Elsőrendű vígjáték i! Iclvonésban.

És a remek kísérő műsor.

a bizottság a gazdasági fakultás Debrecenbe 
hozatala kérdésében s a közgyűlésnek a leg­
erélyesebb akció megindítását javasolja. A 
bizottságban elhangzottak minden részletében 
fedik az általunk e kérdésben elfoglalt állás­
pontot: hogy Debrecennek ragaszkodnia kell 
ahoz és minden eszközzel küzdenie az iránt, 
hogy a gazdasági fakultást az állam a deb­
receni egyetemen állítsa föl.

A kérdés tárgyalásáról tudósításunk a 
következő:

A napirend tárgyalása előtt Jánosi Zol­
tán szólalt föl. Emlékezetes, — mondta — 
hogy a kultuszminiszter egyik parlamenti be­
szédében kifejezést adott annak, hogy a ma­
gyaróvár! gazdasági akadémiát a pozsonyi 
egyetemmel kapcsolja össze. Ennek hírére 
Kolozsvár a kolozsmonostori gazdasági aka­
démiának a kolozsvári egyetemen egyetemi 
fakultássá emelése iránt azonnal lépéseket 
tett. Tudomása van arról, hogy Debrecen va­
ros tanácsa is azonnal lépéseket tett, de úgy 
tartja, súlyt adna ennek, ha a közgyűlés is 
fölemelné szavát s nyomatékot adna a tanács 
fölterjesztésének a közgyűlés olyan irányú tá­
mogatása. hogy kérje a kormánytól a debre­
ceni gazdasági akadémiának az egyetembe 
kapcsolását, mint egyetemi fakultást. Annál 
inkább, mert a gazdasági akadémia közelsé­
ge, kitűnő fölszereltsége és tanításra vgló al­
kalmassága predesztinálják a debreceni gaz­
dasági‘akadémiát erre. Az az értesülése van. 
hogy a közigazgatási tisztviselők részére a] 
kvalifikációs követeléseket állítanak föl, ame­
lyek szerint ezután nemcsak jogi, de gazda­
sági képesítéssel kell birniok. Akkor majd a 
debreceni fiuknak Pozsonyba, vagy Kolozs­
várra kell menniük. Helyes tehát, hogy a ta­
nács fölirta gazdasági fakultás érdekében, de 
Írjon föl a közgyűlés is és küldöttség is men­
jen föl, mert a szóbeli tárgyalások mindig töb­
bet érnek. . ... ,

Másik kívánsága, hogy a tovaroisbol el­
helyezni tervezett kertészeti intézetet helyez­
ze ide a kormány. Most létesítik a szennyviz- 
szürő telepet, amelyre 600 hold területet áldoz 
a város s amelyre Serényi földmivelésiigyi 
miniszter állami támogatást is helyezett kilá­
tásba, de amit Ghillányi miniszter visszavont. 
Ha a" kertészeti intézetet, amelynek minden 
szükségletére a legkedvezőbb eszközök álla­
nak itt rendelkezésre, Debrecenbe helyezik, 
a szennyvizszürő telep kérdése jobban meg 
van oldva, mint az állami támogatással. Al- 

I kalmas tér van: akár konyhakertészetre, akar 
gyümölcsészetre. .......

A bizottság egyhangúan hozzájárult ja- 
1 nosi előterjesztéseihez és javasolja a közgyű­
lésnek, hogy úgy a gazdasági fakultásnak 
Debrecenben való fölállítása, mint a kertészeti 

I intézetnek Debrecenbe helyezése iránt erélyes 
i akciót indítson, felterjesztésekkel éljen.

Debrecen gyermekserege
az országos Pósa-ilnnepben

*

Pósa Lajos, a gyermek-versek nagy köl­
tője most tölti be Írói működésének negy­
venedik esztendejét. A nevezetes évfordulót 
országszerte megünneplik. Debrecenben is 
megalakult a rendező-bizottság, mely Debre­
cen gyermekseregéhez a következő felhí­

vással fordul.
Kedves növendékek!

Nagyon jól tudom, hogy közületek min­
denki ismeri Pósa bácsit. Sokszor szavaltá­
tok szép verseit, melyek a szülők, tanítók s 
haza iránti szeretetre lelkesítenek.

Ez a Pósa bácsi most tölti be negyven 
éves irói munkásságának évfordulóját. Ezt 
az ünnepet országszerte megtartják. Pósa La 
jósnak a kegyelet és hála virágaiból fonnak 
koszorút. Egy emlékalbummal tisztelik meg, 
amelyet ezer meg ezer aláírással ellátva 
nyújtanak át az ősz költőnek. Aranyszálak­
kal lesz ez az emlékkönyv egybefüzve. Sze­
retném ez emlékkönyvben a ti neveiteket is 
olvasni. Pósa Lajos, ki hazánknak oly sok 
hü fiat nevelt, megérdemli ezt a kegyeletes 
megemlékezést. De mivel az emlékkönyv ki­
állítása s az emléktárgyak elkészítése sokba 
kerül: a költségek fedezéséhez nekünk is 
hozzá kell járulnunk tehetségünk szerint né­
hány fillérrel. Járuljatok azért a nemes cél 
kiviteléhez némi anyagi segéllyel. Amit e cél­
ra adakoztok, a hazának adjátok. Magyar- 
országnak csaknem minden városában gyüj- 
tenek c nemes célra. Csokonai varosa ez alól 
nem vonhatja ki magát, meg kell mutatnunk, 
hogy tudjuk méltányolni azokat, kik a haza 
javára áldozzák nemes életüket. Mutassuk 
meg mi is, hogy már életében is tisztelettel 
és kegyelettel tekintünk a gyermekvilág ama 
dalnokára, kinek költeményei mint világító 
szövétnekek lobognak a rónán és bérceken.

Vegyünk részt mindannyian e nemzeti 
ünnepen, hogy azt az emlékkönyvet száz 
meg százezer gyermek nyújtsa át emlékül 
ama férfinak, aki az ő gyönyörűségükért 
negyven hosszú éven at oly sokat fáradó- 
zott, hogy az ő kicsinyei c hazának igaz es 
hü gyermekeivé váljanak.

Debrecen, 1914. május hó.
A Pósa-iinnep rendező-bizottsága.

APOLLO
MA — SZERDÁN — 6 ÉS 9 ÓRAI KEZDETTEL 3 
ÓRÁS ELŐADÁSOK. — A 6 ÓRAI ELŐADÁS FÉL- 

HKLYÁRAKKAL.
NORDISK-FILM ÚJDONSÁGA

ATLANTIS
DRÁMA AZ ÓCEÁNON 5 FELVONÁSBAN.

17 éves műm
Miss Adells,

m lie óllövőnő.

The Eduars
szalon akrobaták.

-a «w

%

Kitüntetve a 'oéoal, p&rlal és londoni ki­
állításokon aranyéremmel éa oklevéllel,

CSUK ki KOSZVÉNY ::: REUMA
—— ellen a legjobb házi szer a híres

KIRÁLY-BALZSAM
Iliitől némely esetben meglepd, amennyiben gyakrabban 
idültebb eseteknél is mér egyszeri bedörz.stllésnél « híjdul- 
___ ___________ inakat teljesen megszünteti. —————

Ton- és leválást 5 perei alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a teltaláló ós készítő

CSŐSZ HAGY FEBBHCZ
r—gyógyszertárában cm

Rossuth-u. 8. A színház mellett.
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Kossuth Ferenc emléke
a kereskedelmi- és iparkamarában

Elhunyt egykori kereskedelmi miniszte­
rének emlékét a debreceni kereskedelmi ka­
mara is kegyelettel veszi körül a gyász, al­
kalmából. A kamara standardján fekete zász­
ló hirdeti a gyászt s a szerdai közgyűlésen 
az elnökség a következő napirend előtti elő­
terjesztést teszi:

— Mély fájdalommal teszek a t. köz­
gyűlésnek jelentést arról az országos gyász­
ról, mely ezidő szerint a magyar közélet 
elsősorban a közgazdasági élet felett borong.

Egv történelmi nevet foglal'gyászkeret­
be a Mr, egy nevet, melynek viselője atyai 
nyomdokon, a bölcseség. tisztesség és mé- 
lyenlátás nagy tulajdonságaival felfegyver­
kezetten futotta be — mindvégig köztiszte­
letben — földi pályáját s most a szeretet vi­
rágaival borítva ravatalon fekszik és holnap 
költözik el az örök megnyugvás hangtalan 
birodalmába.

Egy nemesszivii. tiszta lelkű, nagy mii- 
velségü és mindig jó indulata közéleti vezért 
gyászolunk benne, akit egyéni nagy tulaj­
donságai méltóvá tettek a történelmi névre, 
mely rá örökül jutott.

A kamara mint egykori miniszterét is 
gyászolja benne, akinek jó emlékét tiszte­
lettel és kegyelettel őrzi.

Indítványozza az elnökség, hogy mély­
séges gyászát és őszinte részvétét örökítse 
meg jegyzőkönyvileg s hozza tudomására a 
gyászoló családnak.

Az elhunyt özvegyéhez résztvétiratát a 
kamará még a halálozás napján elküldötte.

— A német császár fiának morganatikus 
házassága. Berlinből táviratozizák: Az ud­
var köréből nagy szenzáció pattant ki ma. 
Arról van szó. hogy Oszkár herceg, a csá­
szár ötödszülött fia, tegnap eljegyezte ma­
gát Bassewitz Ena Mária grófnővel. Az el­
jegyzés, hír szerint, a grófi család kastélyá­
ban, Briskowban ment végbe. A menvasz- 
szonyról csak annyit lehet tudni,, hogy ré­
gebben udvarhölgye volt a császárnénak. A 
Bassewitz grófi család egyike a mecklen- 
burgi legidősebb arisztokrata famíliáknak, 
rengeteg gazdag, hatalmas uradalmai van­
nak Tetegow környékén. Oszkár Károly 
Gusztáv Adolf herceg 26 éves, a császár ne­
vét viselő gránátos-ezredben kapitány, sziv- 
vel-lélekkel katona és a potsdami uj palo­
tákban van udvartartása.

— Ülés a kereskedelmi- és iparkamará­
nál. Ma délután öt órakor tartotta közgyű­
lést előkészítő ülését Debreczeni Lajos 
elnöklésével a kereskedelmi- és iparkamara 
iparos osztálya. A szakosztály örömmel vette 
tudomásul a Debrecenben felállítandó kivi­
teli sertéspiac szervezésére irányuló mozgal­
mat. Behatóan tárgyalta az ácsmesterek sé-. 
relmeit s Debrecen sz. kir. város vendéglős j 
szabályrendeletének intézkedéseit s megái- •, 
lapította ez ügyekben a mai közkyülés elé ' 
terjesztendő javaslatait: Rendkívül számos 
ipari vonatkozású kérdésben mondott a 
szakosztály véleményt.

— Cernovitzi bírák Debrecenben. A mai 
napon érdekes vendégei voltak Debrecen-1 
nek. Itt időztek Prenníneger dr. állam-1 
ügyész helyettes és Lehmann Arnold dr. or­
szágos birósági tanácsos, akik a máramaros- 
szigeti pör iratait s azoknak Bobrinszkyre 
vonatkozó részét tanulmányozták és érdek­
lődtek a bombamerénylet részletei iránt. A 
délelőtt folyamán látogatást tettek a város­
házán is, ahol — Kovács József polgármes- j 
tér távollétében — Körner Adolf főjegyző 1 
fogadta őket.

— A debreceni kórház költségvetése. A
kórházi bizottság ma délután tartotta meg 
nagy érdeklődés, mellettiilését, amelyen hosz- 
szabb .érdemleges vita után a költségvetést 
állapították meg.

4- Tennis-raketteket szakszerűen javít 
és liuroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

— Az orvosnövendékek katonai szolgá­
lata. A hivatalos lap mai száma közli a hon­
védelmi miniszternek a hadügyminiszterrel 
■egyetértőjéé kiadott rendeletét, amely sze­
rint azoknak az egyéves önkéntes orvosnö­
vendékeknek, akik 1914. július 1, illetőleg 
június 16. előtt ujoncállitás vagy felülvizs­
gálat utján besoroztatták, kérelmükre meg­
engedhető, hogy a három hónapi arcvonal­
beli tényleges szolgálatot mé'g a folyó év­
ben teljesíthessék. ... , „

— A Debreceni Torna-hgyesulet Sze­
geden. Nagyszabású országos tornaünnepély 
lesz Szegeden f. é. június 6-án és 7-én. Erre 
a debreceni Tornacgylet 26 tagú csapattal 
jelentkezett, amely részt vesz a felvonulás­
ban, a szabadgyakorlatokban s több verseny- 
számban. Az egylet vezetősége felkéri a je­
lentkezett és kijelölt tagokat, hogy a szer­
dai tornaórától kezdve pontosan látogassák 
a tornacsarnokot, valamint azokat, akikncic 
arcképes igazolványuk még nincsen, arcké­
püket adják be az elnökségnél,jiert anélkül 
utazási kedvezményben nem részesülhetnek. 
Az ut költsége minimális. Indulás június 5-én
délben. '

— A laktanyák építése. A katonai ve­
gyes-bizottság, amely.már napok óta a deb­
receni laktanyák építése ügyében tárgyal, 
ma is egész napon át ülésezett.

— A víztorony tetejének fedélzete. A 
nagyerdői víztorony tetőzetét tudvalévőén 
vörösréz-burkolattal akarja befedetni a ta­
nács. A közgyűlés az erre szükséges költsé­
geket meg is szavazta és a munkákat elren­
delte’, amelyre a tanács kiirta a versenytár­
gyalást. Ezt ma tartották meg. A beérkezett 
ajánlatokat felbontották. Két ajánlat érkezett 
be: Friedmann Samu és Debreceni Rézmű­
ves és Kutfuró-vállalat Mándokj Ferenc ad­
tak be ajánlatokat, amelyeket átszámítás vé­
gett kiadtak a mérnöki hivatalnak.

— Frank Sándor női-divat cég ajánlja a 
hölgyközönség figyelmébe a nyári-divat új­
donságait, u. m.: fulárd, Imprimé, Taffet sely­
mek, továbbá creppek, eponge-vásznak, svei- 
czi hímzett batisztokat olcsó árakban. Piac-u. 
69. sz. Telefon 12-56.

— Történet két őzikéről. A debreceni 
csendőrőrs feljelentésére vadászati kihágás 
címén eljárás indult meg Molnár Sándor te­
lepi lakos ellen, mert a vadászati tilalom da­
cára két őzikét fogott. Molnár a nyomozást 
végző csendőrjárőrnek védekezésében el­

mondta, hogy a Nagyerdőben, a Hajduhad- 
házi-uton sétált, mikor két gyermeket látott, 
akik egy zsákban vittek valamit. Sejtette, 
hogy a gyermekek az erdőben szedtek vala­
mit, ezért rájuk szólt:

— Jön a jáger!
A két fiú ijedtében eldobta a zsákot és 

futva menekültek. Molnár ekkor megnézte a 
zsák tartalmát, amely két öt-hat napos őzi­
két tartalmazott. Magával vitte az állatokat 
és a sógoránál hagyta. Történetesen abban 
a házban lakik egy vadőr, ahol a Molnár 
sógora. Az őr vizsla-kutyái megérezték az 
őzikéket és azok nyávogására rettenetes 
csaholásban törtek ki, sőt megrohanták a la­
kást is, amelyben az őzek voltak. Erre lett 
figyelmes a vadőr és Így jött rá a kihágásra. 
Az őzikéket elvitte a vadásztársulat alelnn- 
kéhez. aki felnevelés céljából egy katonatiszt 
nejének adta át. Most tejjel táplálják az őze­
ket, amelyeket később szabadon bocjsájta- 
nak a Nagyerdőben. A vadőr jelentésére meg 
indították a csendőrök az eljárást Molnár 
Sándor ellen.

— Dr. Széli Kálmán VII. kerületi tiszti 
orvos lakását a Vll-ik egészségügyi-kerület­
be Simpnyi-ut 4. szám alá helyezte át. Ren­
delési idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Te­
lefon-szám: 9-61.

STECKENPFERD--BAY-RUM
Bergmann & Co. gyártmánya, Tetsohen a. Elbe.

A Bav-rumnk eredetije megakadályozza a korpakép- 
zödést, telőelőtti szUrkülést és hajhullást, erősiti a fej­
idegeket ét, teljes puha hajat eredményez ; ezenfelül erő. 
sitő bedörzsölő szer a tagok bénulása ellen, (megeről­
tetett menetelésnél) úgymint rheumntikus szevedések 
ellen stb. —• Naponta elismerő levelek ! — Vigyázzunk 
kizárólag »Steckenpferd» záró márkára ! 2 és 4 Ix pa­
lackokban kapható gyógyszertárak, drogériákban, illat­

szer- és fodrászUzletekben.

— Meteorhullás. Nyírbátorból írja tudó­
sítónk: Vasárnap délután földrengésszerű 
dörej ijesztette meg a környék lakosságát.
Az ablakok me$rezzentek, sok helyen képek 
is leestek a falról. Eleinte azt hitték, hogy 
földrengés történt, de később kiderült, hogy 
nem földrengésről van szó, hanem meteor- 
hullás volt, Nyirvasvári és Nyilpilis határá­
ban hatalmas meteorkő esett le, amely da­
rabokra tört. A meteorhullással járó nagy 
robaj egészen Nyíregyházáig és Mátészalká­
ig eihaílatszott.

Hajduhadházról jelenti tudósítónk: Va­
sárnap délután a községben erős dörrenés 
volt hallható. Az égboltra tekintve egy me­
teort pillantottak meg. amely gyorsan zu­
hant lefelé. Ugv látszott, hogy a meteor Haj- 
duhadház határába^ levő Bocskay-ligetbe 
hullott le, eddig azonban nem akadtak a ■ 
nyomára.

A Debreceni Nyomdász Sport-Club ki­
rándulása. A Debrecéni Nyomdász Sport- 
Club turisztikai alosztálya pünkösd első nap­
ján, vasárnap családias jellegű kirándulást 
rendez a Nagyerdőre, az egyetem közelébe.
A kiránduláson vendégeket is szívesen lát­
nak. A kellő szórakoztatásról a rendezőség 
gondoskodik. , .

— Girargi szalma kalapok legszebb ki­
vitelben 3—4 és 5 koronáért Frank Imrénél. 
Telefon: 855.

— Súlyos balesetek a lóversenyen. Cser- 
novitzban csütörtökön és vasárnap lóver­
seny volt és mind a két alkalommal súlyos 
baleset történt. Csütörtökön lezuhant a lová­
ról Horodinszkv hadnagy, az 5-ik ulánus ez­
red tisztje és két napig élet és halál között 
lebegett. Most már valamivel jobban van. A 
vasárnapi futtatásnál egy gát átugratásáná! 
lebukott lováról a tarnowi 2-ik ulánus ezred 
Steindl nevű hadnagya és koponyatörést és 
agyrázkódást szenvedett. A hétfőre virradó 
éjjelen meghalt.

— Rokambole ifjúsága az Urániában. A
fővárosi előkelő mozgó-színházakkal egyide­
jűleg mutatta be az Uránia mozgó-szinház 
a „Rokambole ifjúsága“ cimii film-remeket.
E kép bemutatási jog megszerzése óriási 
anyagi áldozatába került az Uránia igazga­
tóságának. mely ma, szerdán kerül utoljára 
bemutatóra.

— Levágott női fej a vonat mentén. Sze­
gedről jelentik: A Szabadka—szegedi vonat 
mentén a szeged—belvárosi temető mellett 
ma délelőtt borzalmasan összeroncsolt levá­
gott női fejet találtak a járó-keiők. Eleinte 
mindenki gyilkosságra gondolt, nyomban ér­
tesítették a rendőrséget, ahonnan bizottság 
ment ki a helyszínre. A levágott fejtől a sí­
nek mentén mintegy 500—600 méternyire 
véres húscafatok, ruhafoszlánvokat találtak. 
A Szabadkáról éjjel 12 óra 50 perckor Sze­
gedre érkező személyvonat üthette el a sze­
rencsétlent, aki 30—35 éves, jól táplált testű 
nő lehetett. Ruhájáról Ítélve, az uriosztály- 
hoz tartozhatott. Retiküljébcn 1 korona 24 
fillért találtak. Nem tudják, hogy öngyilkos­
ság vagy haleset, esetleg gyilkosság áldoza­
ta-e az ismeretlen. A nyomozás folyik.

- Schiffonok, vásznak, asztalnemiiek, 
ágykészletek és teljes menyasszonyi kelen- - 
gyéket a legszebb választékban ajánl Frank 
Sándor női-divat és fehérnemű cég. Piac-u. 
69. sz. Telefon 12-56. ■ .........

— Elgázolta a szekér. Felsőjózsarol je­
lenti tudósítónk: Ma reggel a Debrecenbe,; 
vezető országidon, a község alatt egv sze­
kér elgázolta Mikó Dezső 25 éves hentesse­
gédet. A szekér kerekei keresztülmentek Mi­
kén, aki súlyos sérüléseket szenvedett. A 
gondatlan kocsis elmenekült s igy kiléte is­
meretlen. A hentessegédet ápolás végett be­
szállították a debreceni kjizkórházba. A szé­
kéi tulajdonosát nyomozza a csendőrseg.

— Halálozások. A debreceni állami anya-- 
könyvi hivatalban ma a következő halálozá­
sokat jelentették be: Nagy Ferenc rcf. 1 hó­
napos, Luka Irén ref. 2 napos..

— Elegáns kalap, nyakkendő és fehér­
nemű újdonságok kaphatók Frank Testvé­
reknél, a vármegyeháza mellett.

— Angol tennis-rakettek, Itapdák és tel­
jes tennis-felszerelésekből a legnagyobb ya" 
laszték Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.
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— Palackozott óbor, siller 84 fill., fehér 
96 üli., vörös 1 K 40 fill., u] ezerjó 84 fül. 
Kapható literenkint Szabó Lajos fiainál.

_' Elegáns szabású kész blousok érkez­
tek, mesés szép választékban Frank Sándor 
neidivat- és fehérneiniLcéghez, PiacfU. 69. 

Telefon 12-56.

NYILTTÉR.*)
Van szerencsém a«.é. közönség b. tudo­

mására hozni, hogy Verese Kifolynak Teleky- 
utea 17. Busám alatti füazerttzXetét átvettem,
minélfogva felhívom azon hitelezőket, kiknek 
Veress Károly ellen üzleti követeléseik vannak, 
hogv ezt a jelen hirdetmény közzétételétől szá­
mított 3 nap alatt dr. Horvát Jenő ügyvéd iro­
dáiéban (Szentanna-n. 3. sz.) bejelenteni szíves­
kedjenek, minthogy későbbi bejelentéseket figye­
lembe nem veszek. .

Belohmann Jozsefne 
szül. Krémer Ilona.

... ii -"*•
• E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 

a Szerkesztőség.
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Stromer 6» Kínig debreceni bDománjoj távirati jelentése
Bura íeu. április- .

„ májusra 
,, októberre *

Rozs áprilara 
,, októberre t 

Zab áprilisra 
„ októberre .

Tengeri 1914. évi máj.
„ jul................................

Káraira valamivel lanyhább.
-Ili ISIS...............................

140 J 
12 e4

|3alatonfürec|
szanatórium és gyógyfürdő!!!

Természetes szénsavas iszapfürdők és balaton- 
fürdők. Itókura# Physikai és diaetetikai gvógy- 
intézet az összes belbetegségek számára, különös 
tekintettel a szív- és érrendszer, vese 
fedéseinél és női bajoknál. Czukorbete.geknek 
fvö- „lkelizálő- és dtaetetttnsfcUra Megbelegek 
számára az össze* modem gyógyeszkiizókkel le
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ÚJÍTÁS A ROYALBAN

ROYAL REGGELI
KÁVÉ, TEA VAGY KAKaÓ 
:: MÉZZEL ÉS VAJJAL ::
50 FILLÉR
SONKÁVAL ÉS TOJÁSSAL
1 KORONA

“Ml VILÜSEBI:::
SÖRREL ÉS KENYÉRREL
40 FILLÉR

MLílók
luLizuáljik .

om

rekedtség, kat&rrhns, elnyálk&sodás, 
görög és siMnáráuu-ot ellen c.. ---- ^

i fenyő veL
/»fiCA közt;, tg MzonyttvAny orvostól ée magánon- 
OVOU lól biztosítják'a sikert

Rendűivel jé tiü és kellemes BOiíBQM.
Csomagja 30 6» iO miír. Doboz fiO flllér. Kapható ;

Mlhalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelányl Árpád mm 
ltubek Sándor, Murakttzy László, Harsányt Lajos, Hó" g=j 
eztán Dezső Kováts L. Nándor, Szentmtklósl fótti ItCla- 
Aranyi S. A’rpád, Reichnrd Sándor, Ságliy Ferenc, Ba- 
tárv Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna ás Központi 
drogériákban. - Ujfcliévtón Trón Gyulánál.—Ermlliálv- 
falván Mátrai Ákosnál. -- Derecskén Benkő Sándornál.

íizesnnagpbbitás folytár
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 3‘6Ö 
1000 finom fehér boríték . . „ 6-—
1000 féliv üzleti levélpapír . . , 7-—
1000 színes levelező-lap . . . „ ő ‘20
Egyéb nyomtatvány ia elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 

- mellett

HOFFMANN és RRONOVIT
könyvnyomdájában 
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minden modern phislkni gyógycszközőkkel
EGGENBERG, ::: GRAZ MELLETT.
Vezető-orvos Dr. Grossmann, volt egyet, segéd.

Valódi brünni szóvetek
az 1814. évi tavaszi és nyári Idényre

Egy szelvény I szelvény 7 kor. 
3. fi) m. hosszú I szelvény 10 kor. 

teljes férfiruhához I szelvény 15 kor. 
(kálit, nadrág, és mellény) I szelvény 17 kor. 

elegendő, csak I szelvény 20 kor.

Sy ■ írlvényt fekete «zalonrubáboz 20.— K-ert, 
ntugy felöltőszövetet, turistalódent, seiyemkam- 
earnt, női kosztüm Gzöveteket «tb. gyári árakon 

Kun, mini megbízható ét szolid cég mindenütt 
ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen *« bérmentve.

Mack,féle
Kaiser

, Előkelő Toaletszerf
Százezer családban használatban, 
finomilja esszépi+i a bori,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros Kar­
tonban á 13 30 és75 fille'r. KdiserBorax-1 
Szappan 80 fillér .Tola -5za ppan ‘iOfillt'i

GOTTLIEB VOITH.WIEI^ lll/i
I Mindenholkapható.

TELEFONSZÁM 632. TELEFONSZÁM 632.

tói és lEimto innia debreczeh. pim íz. ivolt szedlár-hAz.)

Állandóan dús
Enonae costnm legújabb 35 — kor,-tói.
Eponge és vászonalj .. 6'90 kor -tói.

i, Impregnált és IMi
Crepp blúz njdonság reklámár 3 50 K-tól. 
Crepp és Cretton pongyola - 10“- K.-tól.

JuUUlIftP PQ mauwumj .. ■ \ T -------------------- g®

Selyem mimk alkalmi ú ételi na Htta. Mull lirlii Is Mini ma I

' f ■

mén
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fro sióig 50 fillér, 
arontul minden szó 
5 fillér, a lagkis- 
■ebb hirdetés 50 L APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők, a

HIRDETÉSEK
Legjobb védelem sikkasz­
tásból eredő károk ellen a

I

(Budapest, VI., Váczl-körut 31.)
kötvénye, mely társaság alkalmazottak 
hűtlensége elleni és ővadékbiztositáso- 
kat köt, igen előnyös feltételek mellett. 
Bővebb felvilágosítással szolgál helyi 
képviselőségünk Piac-utca 58,, II. 27. 

JÓNÁS MÓR.

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
feladni. Az apróhirdetés 
sibvege a postautalvány 
szelvényén eltér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
z hirdetés ára levélbélyeg- 

ben csatolandó._____
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás cl- . «.— .a i.i - kiadólenében ad ki a 
hivatal.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
ADebrecenl Független Újság 
telelőn ssámal: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

üzlet
TELI

holmik elrakáaáhez nafta 
lin, terpentin, rovarpor, 
dohánypor kapható a 
Deutsch üzletekben.

SZEBEDllÄPBlKA-
különlegesgégek óriási 
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

m Készítek min- :
Wfl denféle sport- '
«■ cipőket, vala-
^K mmtorthopäd :

cipőket fájós I
flSHHlés nyomorék j 
lábakra. Raktáron tartok | 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Bor eladás!
Debreczen sz. kir. város 
szőlőtelepén termelt faj­
borait 50 liter vételnél 
házhoz szállítva, mérsé­
kelt árak mellett árusitjai 
Értekezhetni Széchenyi- 
utca 3. sz. alatt, a vá­

rosi szcszüzletbeii.

Különféle

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy szeplőt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedlit, 
minden bőrrutságot az 
országhirü ártalmatlan 

Matlld-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

.lóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

KÖLCSÖN
sorsjegyekre, értékpapírokra

és 1-rcndü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olasz vörös kereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jósziv » ÍO »
Bazüika * 20 »
Magy. vörös kereszt sj. 22 »
A kölcsön apró részletekben 
törleszthet«). :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
, —1 és rájuk fenti r ...—i
1 kölcsönt adjuk. » ■■■■-*

A Dnbrecznnl Kézizálog KBIcsön- 
inteznt Részv.-Társ. bankosztálya
S1M0NFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 208. Alapítási t\ 1878.

HáHlfA kölcsönöz magánzó 
jrOUlil ö% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet­
fizetésre (ingatlanra is). KKOLL 
K. Berlin 29., poste restante.

Egy óra rekláÉépen!
j>

Aki ingyen 
akar egy órát 

még hozzá 
elegáns, pre­
cíziós órát, 

urak vagy 
hölgyek ré­
szére, válasz­
tás szerint — 
Írjon azonnal 

Uhrenhaus FR. SCHMIDT, 
Prag. Weinberge 664.

egy >/, órai főzés után —

m

I 1:4
önműködő . . >

mosószerrel^
Jótállás mellett ártalmatlan 1 Chor nélkül I 
Kefélés nélnüll — — Dörgőlés nélküli

-a-» íré w* CjVT {( megkiméli a fehér- 
jjJEr JEj Bt * ■*-* neműt, azt kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehéritetté volna.---------- Gyár :

GOTTLIEB VG ITH; WIEN, III 1.

Mindenütt kapható I

ARANYEREM WIENT9ÍT|

Ideggyöngs férfiak
ca egészségük helyreállítását előmozdíthatják, ha Q

Evaton-tablettákat
használnak, a Kérje nz orvosi vélemények gyűjteményét 
Próba K 4 20, fél doboz K 10*—, egész doboz X
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Ciui•

ST. MARKUS-APOTHEKE
d TABUIK PHARM BPEZIALPBÄP ABATE Q

WIEN, III- HAUPSTRASSE 130.
Raktárak : Török József Budapest, VI., Király, 
utca 12, Hucnla-gyögyszertár Budapest, VII, 

Erzséhct-kőrut 56.

Ajánljuk magyar gyártmányú panama­
kalapjainkat. Továbbá használt, de nem 
kitört állapotban levő panamakalapokat 
fehérítünk, formánunk és díszítünk

5 koronáért.
Szebbek cs fehérebbek lesznek a 
kalapok, mint uj korában !!! !!!

MjilláÉi ummm
Termelőszövetkezete
SOHLER GYÁR

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

:: DEBBECZENI BUTOBKÉSZITŐ a 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debreczen, Plaos-ntcza 26—28. ii.
A* uj városi bérháe 
fényesen berendeeett 
ssuterénhelyiségeíben.

Szolid árak!
Kedvező llzetóil leltéielekl

TELEFON: 968.

Állás

Poloskairtást
NÁNÁSSY ISTVÁN 

legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem.'Fa-zckas Mihály- 
utca 4 és Postákért Gyár­
utca 6.

Gaadassíonyt
keresek, a ki a gazdasá 
got érti, háztartás veze­
tését vállalja, a cselédek 
felügyeletét gyakorolja, 
ki már ilyen minőségben 
alkalmazva volt, előny­
ben részesül. „Bihar 
megye* jelige alatt Írja­
nak a kiadóhivatalban.

Adás-vétel
Eladó

Jókai-utca 11. számú 
családi ház előnyős fel 
tételek mellett. Bőveb­
ben a tulajdonossal 
ugyanott.

SZÖVET-

MMBBÉKDH1T
melyek nálam felhalmozódtak, áron alul, óriási 

árengedménnyel átlók el.
Bs*n esövet-maradékok elegendők teljes 
férfi-öltönyökre, nadrágokra, p&letókra, női 

kosztümökre, aljakra stb.

UrfM mradtt Blit&it tirt - ti éti otwtaöS,
melyeket Ingyen és bérmmztve küldi

LARL KASPER,
ntMifAia 3

CZÉO
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Ijáalia a tavaszi idényre érkezett 
::: újdonságait:::

Hűi cBStiím kelmék, Selymek, Crepe és ramageokban
! Nagy választék! ! Olcsó árakt

3800 bolgár. 100 évnél idősebb I
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el­
érése titka: a — — — 

rendkivül táp er ej ü

■: Sitmki] tói ni
■........ - ■ ............—-----------------rr
Ajánlja saját találmányu kitünőkószltínényeiV 

DR. SZTANKAY-file

HOMTHIN - TABLETTA
Legmakacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedüli 
gyógyszer, melyet élő magyar gyógyszerész 
állított elő s melyet a magas kormány hivata­
los gyógyszerré tett. Egy doboz ára K 120

DEBRECZEN, ATTILA-TÉR.
Legjobb hashajtó SV DR. SZTANKAY ABA

:: EULÄXÄNS-TABLETTÄI::
Fájdalom mentes székletet idéz elő. Hascsika- 
rás sosem lép fel. Az étvágyat nem r011tJ ' 
Használata takarékos, amennyiben egy sz 
teljesen elegendő a széklet előidézésére.

Egy tubus ára K. 1 20. á 
a készítőnélMindkét gvógvszer kapható a monarchia nagyobb gyógyszertáraiban a

Oobreoiou, Sientanna utca Attlla-tóri NÁDOR gyógyszertárban

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piac-utca <«Q. a föpostával szemben.

i1


